

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 13 期（总第 768 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 1 月 19 日

---

## 目录

英国拟成为全球导向型的贸易国家 .....	1
亚洲成全球基建投资者“新宠” .....	1
进口钢铁盘条充斥印尼市场 .....	2
2016 年 1—11 月俄外贸顺差下降 42.7% .....	3
印尼放松镍矿石出口禁令或令中国受益 .....	3
英美烟草同意收购同业雷诺兹烟草 57.8% 股份 .....	4
又有 30 个经济体提出申请加入亚投行 .....	5
中国消防拟要约收购欧洲消防设备公司 .....	5
进出口银行旗下基金收购匈牙利电信公司 .....	6



## 英国拟成为全球导向型的贸易国家

英国首相特里萨·梅日前在里程碑式的演讲中概述了英国划时代的脱欧计划。梅表示，她将寻求与欧盟达成一个“大胆且雄心勃勃的自由贸易协定”，并希望保留关税联盟部分成员国身份，继续零关税贸易，以及安排一个“实施阶段”以避免脱欧“跌落悬崖”。但梅演讲中威胁称，如果争取不到贸易协定，她将会放弃谈判，转而把英国转型为一个低税收和宽松监管的经济体。梅的演讲在欧洲引起了不安。梅曾在公投前的拉票期间反对退出欧洲单一市场。她证实，英国将要退出其保守党前任首相玛格丽特·撒切尔帮助创建的覆盖 5 亿人口的贸易区。英国将重新成为一个全球导向型的贸易国家。（英国《金融时报》/1 月 18 日）



## 亚洲成全球基建投资者“新宠”

在环球市场长期低利率的背景下，基建项目越发受到投资者的青睐。由于发达国家基建投资受到全球资金的追捧，回报率逐年下降，越来越多的投资者开始将目光转向新兴市场。随着全球经济重心的东移，亚洲各国正在加速城市化和工业化，对房

屋、公路、铁路、发电站和港口等基建的需求十分庞大。根据亚洲开发银行的研究显示，目前至 2020 年期间，亚洲地区发展基建的资金需求每年高达 8000 亿美元。目前亚洲地区流动性十分充裕，储蓄率高企，但由于各国基建投资存在瓶颈，亚洲市场仍处于割裂、分散的局面。（《21 世纪经济报道》/1 月 18 日）



## 进口钢铁盘条充斥印尼市场

日前，印尼钢铁业协会(IISIA)执行经理 Hidayat 称，实际上，印尼盘条工业有能力供应每年 130 万吨的全国需求，但进口盘条价格更低廉，以致造成进口盘条充斥市场。Hidayat 认为，政府须采取措施遏制盘条进口。目前贸易部已通过有关钢铁、综合钢铁和衍生产品进口规定的 2016 年第 82 号贸易部长条例，减少钢铁产品进口量以充分使用本国产品。Hidayat 声称，保护国内市场最有效的措施之一，是落实正常的进口价格，但由于须与中方讨论，需要很长时间。工业部电器、运输工具、机器和金属工业局局长 Gusti Putu 称，工业部将确定综合钢铁和衍生产品的需求和细节，目的是为防范进口量超额，最后干扰国内工业。同时，印尼反倾销委员会宣布，

根据代表国内工业的 NS Blue Scope Indonesia 提交的请愿书，开始对自中国和越南进口的有色镀锌钢铁进行调查。（驻印度尼西亚经商参处/1 月 17 日）



### **2016 年 1—11 月俄外贸顺差下降 42.7%**

俄央行资料显示，2016 年 1—11 月，俄外贸出口 2506.97 亿美元，同比下降 19.8%；进口 1721.12 亿美元，同比下降 1.9%；顺差 785.85 亿美元，同比下降 42.7%。据俄联邦海关署评估，2016 年 1—11 月，俄外贸顺差 901 亿美元，同比下降 39.2%。（俄新社/1 月 16 日）



### **印尼放松镍矿石出口禁令或令中国受益**

印尼日前出乎市场意料地取消镍矿石和铝土矿部分出口禁令，延长对铜精矿和其他精矿的出口禁令豁免。三年来中国在东南亚、澳大利亚甚至非洲寻找中国炼钢厂所需的原材料，印尼放松镍矿石出口禁令对中国来说是一个绝佳的机会。2014 年 1 月矿石出口禁令实施之前，印尼是中国的镍矿石和铝土矿主要供应国。中国在全球镍消费量中占比约 30%，其中大部分镍被用于生产不锈钢。尽管中国经

济增速放缓，但不锈钢生产保持强劲势头。中国在地理位置上接近印尼，因此印尼的上述举动将降低中国购买用于不锈钢和铝生产的矿石的成本，可能令国际市场上这些大宗商品的价格承压。在矿石出口禁令生效之前，印尼在全球镍矿石产量中占比 12%，在铝土矿产量中占比 12%-16%。菲律宾和马来西亚这两个东南亚国家的矿业限令也意味着，印尼在此时做出上述决定可以说是中国的幸运。（《华尔街日报》/1 月 16 日）



## **英美烟草同意收购同业雷诺兹烟草 57.8%股份**

1 月 17 日，英美烟草表示已同意买入美国同业雷诺兹烟草的收购条款。此前英美烟草将其对后者 57.8%股份的报价提高到 494 亿美元。英美烟草集团成立于 1902 年，总部设于英国伦敦，是世界上第二大的烟草上市企业。英美烟草通过在全球各地建立新的子公司，以及合并和收购的方式而不断成长。雷诺兹创立于 1857 年，是仅次于 Altria 的美国第二大烟草公司。其主要通过 RJR Tabacco 运营烟草业务，雷诺兹是骆驼牌香烟的制造商，旗下还拥有沙龙、特威尔、云丝顿等一系列知名香烟品牌，以及 Grizzly 与 Kodiak 无烟烟草品牌。（路透社/1

月 18 日)



## 又有 30 个经济体提出申请加入亚投行

1 月 17 日，中国外交部发言人华春莹透露，中国主导成立、2016 年 1 月开业的亚洲基础设施投资银行“已经有 30 个经济体正式提出加入亚投行的意向”。目前，亚投行有中国、印度和韩国等 57 个成员国。如果这些新的经济体的申请得到通过，亚投行的成员国和地区将超越日美主导的亚洲开发银行（ADB）的 67 个。（日经中文网/1 月 18 日）



## 中国消防拟要约收购欧洲消防设备公司

1 月 16 日，中国消防企业集团控股有限公司（中国消防）发布公告称，公司已就可能收购一家主要于欧洲从事消防车及消防设备生产及销售的公司全部已发行股份向其股东代理人发出要约函件。如卖方未有于 2017 年 2 月 10 日下午六时前（巴黎时间）接受要约，要约将自动失效（除有关保密之条款外）。如卖方接受要约，公司与卖方将就可能收购开始商讨及订定正式买卖协议。中国消防企业集团控股有限公司于 2002 年 8 月在香港联合交易所上市，是中国消防行业首家上市企业。（巨潮网/1 月 18 日）



## 进出口银行旗下基金收购匈牙利电信公司

中国进出口银行旗下投资基金近日联合中东欧国家的机构投资者拟以 2.02 亿欧元的企业估值收购匈牙利电信公司 Invitel 集团。Invitel 集团是匈牙利第二大固网电信和宽带互联网服务商，服务家庭超过百万，包括住宅及企业级客户。中国-中东欧投资合作基金的投资顾问机构中国中东欧股权伙伴公司（CEE Equity Partners）将从私募股权集团 MEP（Mid Europa Partners）手中收购 Invitel。目前该交易中包括竞争许可在内的惯例成交条件尚未落定，预期交易将于 2017 年第一季度内完成。（中国金融投资网/1 月 17 日）